责任编辑/阮元 | 版式设计/朱玉辉

浙江新闻

| A16

●2016年2月17日/星期三

ZHEJIANG



出境旅游航拍设备能不能带 快报帮你搞搞清楚

记者 韩宇挺

温州的"良珍"先生是一名年轻的摄影发烧友,这几天他摊上事了。

2月12日,他和朋友去越南旅行,入境时,因为随身携带了一台可以拍照的无人机,被当地海关给扣押了,更严重的是,他本人还可能面临"危害国土安全"被处罚或起诉。 这事传回国内,让许多玩航拍的爱好者很紧张,带航拍器材出国旅游,真的有这么严重?出入境时,我国对旅客所携带的物品又有哪些规定?

去越南旅游 随带航拍器惹了祸

事发后,"良珍"通过微博、知乎等网络渠道开始求助。

他说,自己和几位朋友参加了温州直飞越南芽 庄的半自由行团。随身携带了双控版的"小悟"(航 拍机型号)一台,电池三块。

到了越南最后出海关的安检时,装"小悟"的箱子经过X光的时候被海关拦下了,然后被带到了他们的办公室。

工作人员仔细询问了一些问题,遥控器如何操作,摄像头装在哪里等等。最后,向他开具了一张单子,说他的行为触犯了2008年颁布的某条法规,东西要没收,还会对他进行罚款。

"单子是越南文字写的,导游给我逐句翻译,大 致内容就是海关在例行安检的过程中发现了这个 可疑物品,具备飞行和空中摄影能力,可能会涉嫌 危及国土安全因此予以扣押,具体处罚措施进一步 决定后再另行通知。"

"良珍"先生说,为了早点处理好,他只能先在单子上签字,后来导游告诉他,这事比较大,东西就别想拿回来了,罚款都是小事,如果揪着不放,还可能被拘留。

目前,"良珍"仍然在越南芽庄,虽没有被限制人身自由,但也没心情玩了。

按原定行程,他是2月17日的航班回温州,但设备能否取回,越南方面会不会罚款或限制他回国?目前都没有得到越南海关的回复,中国大使馆也帮他联系了律师。

有游客在印度也遇到过麻烦

"良珍"先生说,出国前他也是做了攻略的,查过大疆论坛,没看到类似的遭遇。大疆公司的公众号也发布过一份官方说明,里面提到各国海关的不同处理方式,但没有一个国家会把这事上升到国生安全,还要罚款和拘留的程度。

在网上,不少航拍发烧友给他支招。

有人说,以前带出去都没出过这样的事情,这 只是小概率事件;有人说,那都是侥幸,不能携带无 人机、航拍设备出境拍摄是常识。

网友@掌牛说,他之前带着大疆精灵3从友谊 关口岸进越南都没问题,越南机场的安检可能比陆 路口岸要严格得多。罚款应该不会的,不过没收是 肯定的。

还有网友建议,无人机拆了相机就是个航模而已,把摄像云台拆下,提前寄出国也是可以的。

网友们众说纷纭,由于航拍无人机是近年来出现的新鲜事物,所以明文规定的法规很难检索到。 但其实,航拍器材被扣的事情早有发生过。

一位玩航拍的管先生告诉记者,去年9月,他 去印度旅游,携带飞行器拍摄恒河圣水沐浴节,也 被印度安全局人员审查。当地警署、安监等部门一一检查了管先生的设备,并将拍摄的图片、视频拷贝下来,全团10人的护照都接受了严格检查,好在最后有惊无险。

中国也不允许带航拍器入境

杭州云瞰科技有限公司是大疆无人机的全国代理商,总经理韩丹说,不同国家对国土安全的要求不同。前年他带着无人机去美国拍摄,倒是没遇到问题。

但回国时,被上海海关扣留了。

海关工作人员告诉他,我国规定不允许带低空、慢速、小型无人机入境。从国外带进来,只要能在空中拍摄,取得影像资料,就算间谍器材。除非在出国前报备,证明你是从国内带出去的。

记者从海关了解到,我国海关总署有颁布《禁止、限制进出境物品》的名录。

武器、毒品、濒危动植物、人体血液、组织器官、国家秘密文件等通常比较容易想到。

无人机这类能遥控,属于无线电设备,专门有详细说明:禁止任何个人携带、邮寄卫星电视接收设备(包括天线、高频头、接收机、编码器、解码器、解压及接收一体化装置)入境。对旅客携运上述设备进境并向海关申报的,海关一律不予放行,限期由物品所有人退运出境,逾期由海关依法处理。

出国旅游 都有哪些违禁物品?

旅行社方面建议市民,出国旅游前最好查一查当地规定的违禁物品。

尽量不要携带一切航拍设备、无人机、飞行器、任何无线遥控拍摄工具,因为各国法律不同,他国海关有权利怀疑游客有窃取机密资料的嫌疑,所以一定要慎重。没收、重罚甚至监禁并不是没有可能,遇上了会非常麻烦。

法国:无人机只能在距离地面50米至150米之间飞行,非法使用无人机将判处5年有期徒刑和罚款:

美国:民用无人机纳入国家空域管理体系,美国城区、人口密集地以及著名景点如大峡谷等都有禁飞警示。另外,去美国还禁止携带燕窝、鹿茸等珍贵中药材入境;

约旦:无人机也不能随便带,更不能随便飞上天,抓到没收,机主还要受处罚;

韩国:禁止带入熊胆、麝香、鹿茸等濒危野生动植物和相关产品;

澳大利亚:对携带食品入境尤为严格。所有乳制品、蛋类产品、非罐装的肉类产品、所有活的动植物、养殖材料和泥土、种子和果仁、新鲜水果和蔬菜等都不得携带入境,包含了所有新鲜或冷冻的蔬果,包括蒜、姜、辣椒等调味品。

链接■

我国禁止入境物品:

- 1.各种武器、仿真武器、弹药及爆炸物品;
- 2.伪造的货币及伪造的有价证券;
- 2.伪适的页巾及伪适的有价证券; 3.对中国政治、经济、文化、道德有害的印刷品、胶卷、照片、唱片、影片、录音带、录像带、激光视盘、计算机存储介质及其他物品; 4.各种烈性毒药;
- 5.鸦片、吗啡、海洛因、大麻,以及其他能使人成瘾的麻醉品、精神药物;
- 6.带有危险性病菌、害虫及其他有害生物的动物、植物及其产品;
- 7.有碍人畜健康的、来自疫区的以及其他能传播疾病的食品、药品或其他物品。

我国禁止出境物品:

- 1.列入禁止进境范围的所有物品;
- 2.内容涉及国家秘密的手稿、印刷品、胶卷、照片、唱片、影片、录音带、录像带、激光视盘、计算机存储介质及其他物品; 3.珍贵文物及其他禁止出境的文物;
- 4.濒危的和珍贵的动物、植物(均含标本)及其种子和繁殖材料。
- 如有疑问,详询12360海关热线。